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ІНФОРМАЦІЙНІ ЗАГРОЗИ ЯК ПЕРЕШКОДА ЕФЕКТИВНОЇ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Починаючи з 24 лютого 2024 року у лексикон українського 

суспільства щільно увійшли такі поняття, як «війна», «воєнний стан», 

«воєнна загроза» тощо. І якщо до цієї дати ми здебільшого говорили про 

глобалізаційні виклики соціального характеру (безробіття, трудова 

міграція, знецінення праці, слабкий соціальний діалог та соціальна 

згуртованість) та окреслювали цілі сталого розвитку до 2030 р. (Assembly 

Resolution, 2015), а зараз навіть і до 2050 р. (Van Vuuren et al., 2022), то 

сьогодні зусилля наукової спільноти і держави повинні сприяти особистості 

не лише вижити, а й ефективно функціонувати в умовах життєвої 

невизначеності. Тому вироблення поведінкових стратегій життєдіяльності 

особистості є вкрай важливими. 

Щодо життєдіяльності, то це досить таки складна категорія, під якою 

розуміють діяльнісні процеси, через які відбувається тотальне 

переживання людиною свого буття і враховують такі характеристики, як 

стиль життя, спосіб життя, зміст життя, життєві цілі, життєві завдання, 

життєва перспектива, життєві стратегії, життєві ролі, життєвий сценарій, 

план життя, життєвий вибір. Саме визначають свідомі та вольові дії 

суб’єкта, спрямована на явища об’єктивного світу з метою їх зміни та 

перетворення і в сукупності становлять людську діяльність (Качур, В.О., 

2019). Головними діяльнісними процесами, які становлять основу 

людського способу життя, є  життєзабезпечення (накопичення ресурсів), 

життєустрій (забезпечення комфорту та благополуччя) та життєреалізація 

(рух до великої мрії) (Швалб, Ю., 2015).  
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Але особистість у процесі здійснення своєї життєдіяльності 

зустрічається з низкою загроз в умовах воєнного стану, що становлять 

небезпеку для її психологічного благополуччя. Серед них найбільш 

небезпечними є інформаційні загрози, які сприяють формуванню стану 

приреченості людей і формуванню  у них думки про те, що жити 

небезпечно,а інколи і до втрати смислу життя. Для того, щоб ефективно 

долати наслідки таких інформаційних загроз необхідно чітко розуміти 

значення цієї категорії. Адже в науковій літературі і не тільки ми 

зустрічаємо й інші терміни, як-от: «небезпека», «виклики», «ризики» тощо. 

Тому, говорячи про загрози, ми будемо послуговуватися твердженням, що 

загроза є крайнім ступенем безпосередньої небезпеки, яка носить 

персоніфікований, адресний характер і переживається суб’єктом як 

ймовірність її переходу з можливості і дійсність (Ложкін, Г. В., & 

Рибальченко, О. М., 2021).   

Крім того, щоб ефективно протидіяти інформаційним загрозам (ІПСО, 

ІПА, «психологічна війна» тощо), спрямованим на зміну психологічних 

характеристик як людей, такі і масових настроїв, суспільної свідомості в 

цілому необхідно розуміти інструменти, які використовуються для ведення 

інформаційно-психологічної війни. Перелік їх є широким: дезінформація, 

пропаганда, ціннісні девіації, медіа-коментарі, використання фейкових 

акаунтів, «ботоферм», інформаційний тероризм, інформаційний популізм, 

постправда, інструменталізація історії, абсолютизація прав людини та ін. 

Небезпека негативних інформаційних впливів посилюється такими 

ознаками, як: відкритість та відвертість інформаційних впливів; 

глобальність інформаційної війни;  загострення інформаційних сутичок, 

суперечок, спорів; інтенсивність інформаційних атак; спроби 

інформаційним шляхом вивести з дії військові та інфраструктурні об'єкти, 

зокрема, щільні та чисельні хакерські атаки; агресивність інформаційних 

дій; інформаційне насильство; жорстке обмеження в доступі до інформації; 

політизованість інформації, спрямована на досягнення певних політичних  

цілей; значна поляризованість інформації, що полягає у поданні 

діаметрально протилежних думок, фактів та висновків і є слідством 

конфронтації; зростання частки емоційного забарвлення та суб'єктивного 

трактування відносно до частки фактів (Марченко, К. М. & Оришака, О.В., 

2023). 

Боротьба з такими інформаційними загрозами повинна 

здійснюватися комплексно на різних рівнях – особистісному, груповому, 
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загальнодержавному та міжнародному. Наприклад, пропонують підходи. 

систематично оновлювати медійне законодавство, що дозволить 

провадити ефективну державну інформаційну політику щодо нових 

інформаційних продуктів і послуг, а також підвищити спроможність 

боротьби України з дезінформацією в кіберпросторі;  вивести український 

сегмент користувачів таких ресурсів як Facebook, Twitter та Google з-під 

адміністрування російськими регіональними представництвами шляхом 

відкриття регіональних офісів вищезгаданих компаній в Україні; розвивати 

грантову систему для авторів українськомовного контенту на базі 

Міністерства культури та інформаційної політики, а також підвідомчих 

установ та підприємств; і надалі блокувати російські медіа та соціальні 

мережі з використанням досвіду України та іноземних держав; 

налагоджувати систему державної підтримки фактчекінгових ініціатив; 

збільшити державне фінансування освітніх програм із медіаграмотності та 

медіагігієни (Кантур, О.М., 2022).  

Але пропоновані автором заходи досягнуть своєї мети, якщо самими 

людьми будуть зроблені власні перші кроки на цьому шляху – робота над 

формуванням віртуальної етики, розвитком критичного мислення, 

дотриманням мережевого етикету. Цьому повинна сприяти і просвітницька 

діяльність інституцій громадянського суспільства. 
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